

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félre 8 K, negyedévre 4 K — f.
Vidékre félre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Verdunnél a német taktika fölénye győz.

Verdunnél már teljes két hónapja áll a harc. A nagy mérközés tulajdonképpen a csaták egész sorozata, melyből egyre csodálatraméltóbban domborul ki a német harcászati fölénye és nagyszerűsége. Nem erőszakolja a sikert a német taktika nagy áldozatokkal, hanem az emberanyag kímélésével akar célt érni.

Lassu víz partot mos — tartja a közmondás és a német taktika. Az apróbb sikerek egész sorozata bizonyítja, hogy ez a taktika egyre jobban kezd beválni Verdunnél. A franciák kétségkívül vitéz katonák, de a folytonos sikertelenség lehangolja őket és ez a nyomott hangulat urrá lett már az egész országon. Hétről-hétre mind több és több tért nyernek a németek; minden támadásuk sikerül és ezzel szemben minden francia ellentámadás kudarcot vall. A német előnyomulást nem tudják feltartóztatni és nem számíthatnak se az angolok, se az oroszok, se az olaszok segítségére.

Minden héten újabb csapást mérnek a csüggedő franciákra a verduni front különböző szakaszain, melyet az előnyomulás céljával tüznek és mindig célt érnek. A németek minden, előre kiválasztott, francia állást el tudnak foglalni és megtudják tartani, még tulerővel szemben is. Ez az a bizonyos taktika, mely teljesen meg fog örölni minden ellenállást és kényszeríteni fogja a helyes belátásra a franciákat.

E hét programja a nagy csata színhelyét a Maas keleti partjára tette. A sulypont mindig ott van, ahová a német taktika teszi; ahol a németek támadnak, ott kénytelenek védekezni a franciák és kétségbeesett erőfeszítéseket tenni az egyensúly helyreállítására. A németek részletsikereit ellentámadásokkal kénytelenek megsemmisíteni, de rendszeren az ellentámadásuk semmivül meg. E hét programját a Voivre-síkon, a Cote Lorraine egyik pontja ellen intézett támadás ellen nyitotta meg. A cél a Haudromont-majortól délre fekvő kőbánya és a Thiaumont-majortól északnyugatra levő hegygerincén a francia állások elfoglalása volt. A kitűzött célt elérték a németek. A francia védőcsapat elesett és csupán száznál több emberük jutott német fogásba, míg a Thiaumont-majortól északnyugatra már a francia ellentámadást is meghiúsították. Hogy a franciák tartaléka már fogytán van, mutatja az, hogy a Combres-magaslaton a német előőrs csapatok behatoltak a francia állásokba és ott 1 tiszttel 76 főnyi legénységgel elfogták. Ez az epizód azt bizonyítja, hogy a franciák a Thiaumont-majortól északnyugatra elvesztett állásaik visszafoglalására a Combres-magaslatról vontak el erőket, amit a németek nyomban észrevettek és kihasználtak. Ez is mutatja, hogy napról-napra gyengül a francia front és hogy a védősereg tartaléka, míg ezzel szemben a németek támadó készsége nemhogy lanyhulna, hanem egyre kemé-

nyebb és határozottabb lesz. Ez a nyugodt öntudat és határozottság, mely párosul a legnagyobb önfeláldozással és hősiességgel a legbátrabb szívet is, megőröl minden energiát és megpecsételi Franciaország sorsát.

Höfer jelentése.

Csak a Col di Lanán áll a harc.

Budapest, április 19. (Orosz harctér.) Tarnopoltól északnyugatra eredményesen felrobbantottunk egy aknát és megszállottuk a tölcsér nyugati szélét. Egyéb-ként nincs nevezetesebb esemény.

(Olasz harctér.) A Col di Lanán még folyamatban levő harcoktól eltekintve, nem fejlődtek ki jelentősebb események.

(Délkeleti harctér.) Nincs változás.

Höfer.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, április 19. (Nyugati harctér.)

Csapatunk a Maastól keletre tegnapelőtti sikerüket betétozve, ma éjjel elfoglalták a Haudromont majortól délre fekvő kőbányát; a védőcsapat nagy része az elkeseredett szuronyharcban elesett. Több, mint száz embert fogtunk el és több gépfegyvert zsákmányoltunk. Thiaumont majortól északnyugatra az új német vonalak ellen intézett francia támadás meghiúsult. Kisebb ellenséges gyalog osztagokat, amelyek az arcvonal különböző helyein megkísérelték, hogy árkainkhoz közelebb jussanak, gyalogsági és kézi-gránátuzzal visszavertünk. A német előőrsök a Combres magaslaton benyomultak az ellenséges állásba és egy tiszttel és hetvenhat főnyi legénységet foglyul ejtettek.

(Keleti harctér.) Az arcvonal északi részén élénkebb tüzérségi és előőrsi tevékenység.

(Balkán harctér.) Nincs ujság.

Az élethalálharc.

Genf, április 19. Humbert szenátor a Journal-ba cikket ír, melyben rámutat arra, hogy Verdunnél megkezdődött a nagy élethalálharc, melyben az egyik félnek győznie kell, mert a harc a végkimerülésig nagy, elvérzésig tart. Franciaország a végsőre el van szánva és bukniuk kell, vele fog pusztulni ellenfele is.

Tizmilliót jegyzett a király.

Bécs, április 19. Az uralkodó magánpénztárából 10 milliót jegyzett a hadikölcsönre.

Az angol kormányválság.

Rotterdam, április 19. Az általános védkötelezettség által teremtett helyzet bizonytalansága miatt kitört a kabinetválság. A kabinetben két tábor van, melyek élesen szembenállanak egymással. Asquith, Mac Kenna, Chamberlain és Lansdowe ellene vannak az általános védkötelezettségnek, velük szemben áll Lloyd George, Bonar Law és Carson, akik a védkötelezettség általánosságának képviselői. A kabinetválság elkerülhetetlen.

Elmaradt látogatás.

Bukarest, április 19. Az angol-francia képviselők husvára tervezett bukaresti látogatás — elmarad.

Az entente blokád alá veszi a semleges hajózást.

Genf, április 19. Az entente május 1-én kezdi meg a semleges államok szigorított blokádját és tengeri kereskedelmük korlátozását. Az entente a semleges államok tiltakozását nem veszi figyelembe.

Venezelosz mozgolódása.

Frankfurt, április 19. A kiozsi és mitlénei legközelebbi pótválasztáson ismét részt akar venni a Venezelosz-párt. Maga Venezelosz semf utasítja vissza a jelöltséget.

Trapezunt elesett.

Koppenhága, április 19. Az orosz távirati ügynökség jelenti Pétervárról, hogy az oroszok kaukázusi serege elfoglalta Trapezuntot. Az oroszok a főhadiszállás jelentése szerint április 14-én a Harigeri folyónál megverték a török sereget, majd az orosz flotta merész partraszállással megtámadta Trapezunt török kikötővárosát a tenger felől és elfoglalta.

(Trapezunt elfoglalása nem nagy jelentőségű esemény. E város a Fekete-tenger partján van, lakosainak száma 30.000 körül van, a javarészt örmények, halálos ellenségei a török uralomnak.)

Orosz aggodalom.

Berlin, április 19. Az orosz sajtó aggódik Románia magatartása miatt. A Birseviya Vjedomoszti a román-német kereskedelmi szerződésből azt következteti, hogy Románia a középponti hatalmak oldalán fog harcolni. A Ruszkoje Szlovo Románia széleskörű ké-

szülődéséről ad hírt. Azt mondja, hogy negyven új gyalogezredet alakítanak, változtatásokat tesznek a hadvezetésben és új vezérkari főnököket neveztek ki. Alkalmilag megölték már a rez- és érckészletet is.

Anglia és a háború.

Rotterdam, április 19. Lloyd Georg állása a válságban megszilárdult, mert az unionisták és a liberálisok támogatják. A kormány azon tagjai, akik ellenzik az általános védkötelezettség behozatalát, azt hiszik, hogy a nélkül is rendelkeznek elegendő férfival. A háború folytatására és vezetésére nincs nézeteltérés, mert a nemzet minden áldozatra kész. Bármilyen legyen a kormány döntése, a nemzet megnyugszik benne.

Naroc-tó menti csata.

Köln, április 19. A Kölnische Zeitung kiadványát közöl a csikágói Daily News Schütte nevű berlini tudósítójának jelentéséből, aki a Naroc-tó menti csatában részt vett. Schütte azt állítja, hogy az oroszok száz mérföld hosszú arcvonalon 700.000 embert vetettek harcba. Ebből 150.000 embert veszítettek, köztük 50.000 halottat. Jelenleg a németek megint régi vonalaikon állnak, minthogy az oroszoknak tulajdójuk révén sikerült egyes helyeken a német vonalat elérni. Német tiszték arról biztosították Schüttert, hogy az oroszokat ostoros kozákok hajtották előre, azonban ez az eszköz is hiábavaló volt. Azt hiszik, hogy az orosz hadseregből, amely hat és fél millió emberrel kezdte meg a háborút, alig 750.000 ember maradt meg.

Színház.

Műsor:

Csütörtök: **A kisasszony férje**, vigjáték. (Délutáni helyárrakkal.)
Péntek, szombat: **Szünet**.
Vasárnap d. u. **Trilby**, színmű.
Hétfő este: **Legénybucsu**, operette.
Hétfő d. u. **Grün Lili**, vigjáték.
Hétfő este: **Eleven ördög**, operette.
Kedd: **Egy magyar nábob**, színjáték.

Varázskeringő. Nagyon szép közönsége volt tegnap este Strauss jól ismert operettjének: a **Varázskeringőnek**. Ez pedig legfőképpen a vendégművésznőnek: Kormos Ilonkának köszönhető. Francit játszott temperamentumosan, ügyesen. Tapos, meleg sikert is ért el. Pompás, rendkívül sneidig alakítás volt a Darrigó Kornél Niki hadnagya. Ha ennekben kissé bizonytalan is, de spiel-parthieben igazán kellemes ez a bonvivánt-szerepekre született fiú. Nem hiába tett itt szert primadonna-népszerűsége, de hisszük, hogy komoly ambíciója mellett máshol is szerencsésen fog elhelyezkedni. Kassay és H. Serfőzy Etel jóízű humorát élvezhettük

APOLLÓ

Ma, Csütörtökön
Előadások kezdete 5 órákor mérsékelt,
7 és 9 órákor rendes helyárral.
Vigjáték újdonság!

A képviselő ur
kacagató vigjáték 3 felvonásban.

Detektiv Pinkerton
detektív kaland 2 felvonásban.
Végre kettesben.
vigjáték.

Háborús híradó
harctéri felvétel.

még. A többiekről ne beszéljünk. És egyáltalán...

„A kisasszony férje“ délutáni helyárrakkal. A városi színházban ma, csütörtökön Drégely Gábor, A kisasszony férje című ötletes, mulatságos vigjátéka kerül színre. A helyárrak az alkalommal a vasárnap délutánokon szokásos rendkívül mérsékelt árak lesznek.

Husvét előadások. Pénteken és szombaton nem lesz előadás a színházban, ellenben Husvét két ünnepén összesen négy előadást tartanak. Husvét első napján, vasárnap délután a Trilby című színművet, este a Legénybucsu operettet adják. Hétfőn délután a mulatságos Grün Lili című vigjáték, este pedig Konti híres operettje az Eleven ördög van műsoron. Ez ünnepi előadásokra már megkezdte a jegyárusítást a színházi pénztár.

Képviselő ur. Ma az Apollo műsorán ilyen címmel egy pompás és mulattató vigjáték van műsoron, melynek szellemes és ötletes jelenetei az egész előadásban derűltésgömbön tartják a közönséget. Egyébként a műsor kiegészítő része is minden tekintetben elsőrendű s így méltán szolgál reá a nagy érdeklődésre. Ma az előadások 5 órákor mérsékelt 7 és 9 órákor rendes helyárrakkal kezdődnek.

Havasi Magdolna. Nagy közönség élvezte ezen gyönyörű filmet az Urania-ban osztatlan tetszéssel. A mese érzékeny, drámai erejű jelentési kiváló színészeink gyönyörűen játszották meg. Berky Lili ezuttal is fényes tehetségét rogyogtatta. A felvételek Erdély legszebb havas vidékeit mutatják, úgy, hogy ezen minden ízében magyar film a külföld legszebb filmalkotásaiával vetekedik. Ma utoljára van műsoron. Szombaton Mária Carmi lesz az Urania vendége.

Újdonságok.

Istentiszteletek sorrendje a ref. templomokban Nagypénteken. A Nagytemplomban d. e. predikál Baltazár Dezső püspök, d. u. Konrad Zoltán s.-lelkész. Kistemplomban: d. e. Dicsőfi József lelkész, d. u. Szele György lelkész. Kossuth-utcai templomban: d. e. Uray Sándor lelkész, d. u. Fóris Endre s.-lelkész. Árpádtéri templomban: d. e. Zih Sándor lelkész, d. u. Márton Sándor s.-lelkész. Ispótyi templomban: d. e. Fóris Endre s.-lelkész, d. u. Pinkóczy Gusztáv s.-lelkész. Homokkertben d. e. Boér Károly, d. u. Molnár Ferenc s.-lelkész. A kollégiumi oratóriumban a sebesült és lábadozó katonáknak predikál Erdős Károly lelkész-képzőintézet tanár, urvacsorát oszt Kiss Ferenc lelkész-képzőintézet igazgató.

Legfelsőbb dicséret elismerés. Müller Arthur 39. gyalogezredbeli századost a legfelsőbb dicséret elismeréssel tüntették ki.

Ünnepi istentisztelek az ág. ev. templomban. Az ágost. hitv. evang. templomban Nagycsütörtökön d. e. 10 órákor német istentisztelet és urvacsoira, végzi dr. Brandsch Henrik tábori lelkész. — Nagypénteken d. e. 10 órákor passió. Jézus szenvedése története. Második rész. Az istentiszteletet végzi és urvacsorát oszt Materny Lajos főesperes. D. u. 5 órákor Labossa segédlelkész predikál. — Husvét első napján d. e. 9 órákor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi. Utána urvacsoira. D. u. 5 órákor Labossa Lajos s.-lelkész predikál. — Husvét második napján d. e. 10 órákor az istentisztelete végzi és utána urvacsorát oszt Labossa Lajos s.-lelkész. D. u. 5 órákor ima.

Bronz vitézségi érem. Bronz vitézségi érmet kaptak: Kocsis Sándor, Kocsis Lajos. Kurucz Máttyás, szakaszvezetők, Bulye Jónás, Göttel Frigyes, Haczegán Tódor, Kostály Béla, Szentesi Pál és Tóth Károly tizedesek, Berencsi Gábor, Dombi Áron, Gurbán Péter, Rehb Máttyás, Szoboszlay Károly, Tarsoly József, K. Tóth Bálint, Tóth Imre, Vásáry Sándor őrzetők, Balogh Ferenc, Balogh Gábor, Bárdos Kálmán, Bihari József, Bokor Balázs

András, Búdi József, Bugy Zoltán, Deér János, Fehér János, Ferge István, Ticzere István, Gál János, Gáspár János, Gena Ferenc, Gewalvi József, Grafik Pál, Grósz József, Gyöngyösi János, Győri Sándor, Hajdu Zsigmond, Havas György, Horváth Antal, Illés Lajos, Jakab József, Jámbor László, Jambrovics Péter, Kakucsai János, Kimpán Ferenc és György, Király Imre, Kiss István, Kocsis Gábor, Koremi György, Körtvélyesi Sándor, Kozma József, Krecsu Miklós, Kriska János, Kucsai M. Antal, Kukácsi András, Mónus János, Nagy Sándor, Zs. Nagy Antal, P. Nagy Ferenc, Nagy János, Nagy Márton, Zs. Nagy Mihály, Nyeda Pál, Nyika György, Oláh Mihály, Oskovics János, Palásti András, Palyán Péter, Papp Károly, Prém Simon, Rabai János, Ruzs Vazul, Spirigán Márton, Steiner Márton, Stirin Jusztin, Stojanov Péter, Szabó Gábor, Szabó János, M. Szabó József, Szabó József, Szász József, Szekeres Antal, Szendrei Kálmán, Szilágyi Sándor, Takács Sándor, Terfeloh Illés, Tóth Sándor, Tyusde József, Urbán Ferenc, Urosen Vazul, Veres Bálint, Zsirus József, Molnár Ferenc és Papp László honvédek, valamennyien a 3. honvéd gyalogezredben.

Nagypénteken szünetel a munka a városházán. Nagypéntek nagy ünnepnapján nem tartanak hivatalos órát, a városházán. Mindössze a tanács iktató lesz nyitva délelőtt 9—11 óráig.

A debreceni hadikölcsön-propaganda. A debreceni hadikölcsön-propaganda bizottság tudvalevőleg elhatározta, hogy az akcióit foglalkozási ágak szerint kezdi meg. A fővárosi sajtó — Pester Lloyd, Világ stb. — nagy elismeréssel emlékezik meg erről az ideáról. Figyelmebe ajánlja a propagandát a többi városoknak is, mint bevált módszert, melynek Debrecen a III-ik hadikölcsön fényes sikerét köszönheti s különösen a vidéki polgármestereknek, hogy az akció élére álljanak. Ez az elismerés bizonyára csak buzdítani fogja egy a főispán és polgármester vezetés alatt működő bizottságot, mint a város közönségét, hogy ezuttal is kitegyen magáért. A propaganda ugynevezett „kidalgozó” bizottsága szombaton tart gyűlést, melyen kiosztják a munkát és a tennivalókat.

Beleesett a forró levesbe. Felsőjózsa borzalmas balesetnek esett áldozatul egy két éves kis apróság. Soltész György 3. honvéd gyalogezredbeli katona két éves kis fia, György. A dolog úgy történt, hogy szombaton este hazament az apa s megkérte a feleségét, hogy főzzön neki levest. Az asszony főzött is egy öltözetes edényvel és a forró levest — minthogy az asztal messzele miatt az udvaron volt — letette a földre. Ott játszadozott körülötte a kis gyermek, aki véletlenül belezuhant a levesbe s rettenetesen összeégett. Csak nem megfőtt. Mikor kivették az edényből, csupa égési seb volt az egész teste. Másnap bele is halt a sérüléseibe. Az esetről a községi előjáróság tegnap tett jelentést a debreceni kir. ügyészségnek.

URANIA

Ma, utoljára.
PROJA-FILM!

Havasi Magdolna

népies történet 4 felvonásban írta Dr. Janovics Jenő. Főszereplők: Berky Lili, Várkonyi Mihály.
Károly Mint hődtő, vigjáték.
A kéményseprő házasság, vigjáték.
Legújabb háborús hírek.

Előadások kezdete 5 órákor mérsékelt 7, és 9 órákor rendes helyárrakkal

Előleges jelentés! Szombat és Vasárnap
A DELTA SUGARAK dráma 4 felvonásban.
Főszereplők: Mária Carmi és W. Schmidt-Häser

Jeney Szabó Miklós hivatalában. Jeney Szabó Miklós rendőrőrkapitány, aki hosszabb szabadságon volt, tegnap átvette hivatalát.

Le akarta nyelni a szuronyt. Különös körülmények között életveszélyesen sérült embert szállítottak be vasárnap éjjel a mentők a Biharmegyei Közkórházba. Varga András vasuti napszámos az egyik vásártéri korcsmanon néhány barátjával, többek között Mönus József szakaszvezetővel mulatott. Ivás közben virtuskodó kedve támadt Varga Andrásnak és arra a szerencsétlen ötletre jutott, hogy lenyeli a szakaszvezető szuronyát. Ugy, ahogy valamikor régen vásári komédiások tüzevői és kardnyelítők látták. A torkába dugja a bajonettet és lenyeli. A veszedelmes szándéku ember barátai megkísérelték, hogy Varga András valahogy meg ne próbálja ezt a halálmutatványt, de nem lehetett velebiálni. Nekiesett Mönus Józsefnek, kirántotta az oldalfegyverét és a bajonettet a torkára dugta. A következő pillanatban természetesen felhördült és véresen bukott le a székről. Az esetről értesítették a rendőrséget, amely a mentőkkel a kórházba szállította Varga András, akinek a katonai oldalfegyver szétrombolta a torkát.

Magyari Imre és Kiss Béla zenekarának hangversenye. A Hadsegélyző Hivatal és Vörös-kereszt egylet Husvét első és másodnapján a „Bika-szálloda” dísztermében délután 5—7-ig Magyari Imre és Kiss Béla zenekarának közreműködésével nagyszabású féta-hangversenyt rendez. Belépti-díj 40 fillér. Ezuton kérjük a nagyérdemű közönség szíves pártfogását.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól lesújtva tudatjuk, hogy a forrón szeretett jó feleség, anya, sógornő, illetve áldott emlékü rokon: Tóth Lászlóné született Klédorfer Magdolna életének 55-ik, boldog házasságának 28-ik évében folyó hó 19-én délután hosszas és súlyos betegség után jobblétre szenderült. Kedves halottunk földi részeit folyó hó 21-én délután 4 órakor fogjuk a róm. kath. egyház szertartása szerint az Arany János-utca 1/b. számú háztól a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise áldozat május hó 6-án reggel 9 órakor fog az Egek Urának bemutatattatni. Végtesztességtételére rokonainkat s jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916. április 19. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos férje: Tóth László. Egyetlen fia: László. Sógornője: Reiter Nándorné szül. Tóth Anna. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer K. és társa temetkezési intézete, Kossuth-utca 2. szám, rendezi.

A Hadsegélyző hivatalba segély célokra a következő adományok folytak be: Kney Ferenc hadiárva részére 100 kor. dr. Rex Ferenc Kubek Sándor elhalálása alkalmából koszoru megváltás 20 kor. Márk Endre polgármester ur. városi tisztviselő és alkalmazottak és a világtáji vállalat 1916. jan. havi segélye 1220 kor. 75 fill. id. Tamás Ferencné 2 kor. Schuster Ferencné 100 kor. Kardos László 50 kor. Jótékony egylet hadiárva részére 6 kor. Szóke Sándor 1 kor. Janovits Miklós hadiárva javára 34 kor. 44 fill. Magyar Általános Hitelbank 26 kor. 70 fill. Gyermek menhelyi tisztviselői és alkalmazottai 39 kor. 66 fill. Alföldi Takarékpénztár tisztviselői 22 kor. 97 fill. Csarnok perselygyűjtése 46 kor. 10 fill. Csarnok persely gyűjtése 63 kor. Csarnok persely gyűjtése 43 kor. Rosenthal Mórné persely gyűjtése 9 kor. 63 fill. — A vak katonák része a következő adományok folytak be: Janovits Miklós 45 kor. 24 fill. Váradi Gézáné 100 kor. Wilhelm Emil 10 kor. Sexty Emil 5 kor. Neubauer Sándor 3 kor. Reinmann Márton 2 kor. Bugnyar Reihard 2 kor. Nagy Terus 2 kor. Schloster Erzsike 2kor. Gál Jenő édesanyja emlékeztetere 10 kor. Uray Sándor 7 kor. 39 gyalogezred Jaromér 72 kor.

A kertészet összes ágaira vonatkozó kézikönyv bő tartalommal 3 korona, **Baromfi tenyésztés** 50 fillér. **Méhészet** 1 korona és más gazdasági könyvek nagy választékban Antalynél, Szent Anna-u. 13.

Berukkolás miatt a raktáron levő összes férfi-dívat cikkeket mélyen leszállított árban árusítom, Aszmann Ferenc, Piac-u. 27.

Képkereztetés legolcsóbban „Koncz”-nál Egyház-tér. Lécek nagy választékban.

899 ha. sz. 1916.

Árverési hirdetemény.

A debreceni kir. járásbíróóság 1915. Pk. II.—8863/5. számú végzése folytán néhai Nagy Ilona hagyatékát képező különféle ruhaneműek és ékszerből álló ingóságok Debrecenben, Fűvészkert-utca 2-ik szám alatt a leltárbiztosi hivatal helyiségében 1916. évi április hó 27. napján, d. u. 3 órakor tartandó nyilvános árverésen eladatnak.

Debrecen, 1916. április 15.

SINKA GYULA, leltárbiztos.

Krisch Károly

cserépkályha nagyraktára
Debrecen, Hunyadi-u. 13.
Telefon 12—18.

Raktáron tartom a legüzállobb bel és külföldi cserép kályhákat takaréki tűzhelyeket, kandallót. Elvállalok átalakításokat és javításokat is. — Kályháim a müncheni fűtőtechnikai intézetben tanult legpraktikusabb fűtőszervezettel látom el, amellyel nagy mennyiségű fűtőanyagot takari unk meg.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

A husvét
ünnepre igyekeztem nagybecsű nevoim részére beszerezni, két kilós prágai és kassai nyers sódat, főve is, — császárhus, karaj, kolbász, paprikás, kolozsvári szalonnák. Tavaszi liptói körítve is, friss székely tomló, ementáli, tea vaj, méz, híres Badaesonyi, ménes gyaroki, rizling, egri-bikavér, Gróf Zselénzky fajbörök, muskotály, bakator, furmint, rizling, cabernet, Kis-usti, szilva, Seprő, edesített finomabb és rumok, cognak, Tokaji aszsu. Szomorodni borok. Világos, barna. — hosók sörével is szolgálatok. Schultzné, — Szent-Anna 6. 4263

Vizvezetési
estaornázási és szivattyú javításokat legolcsóbban és megbízhatóan Bardócz és Tsa. Hunyadi-utca 21. sz. alatt végez. Telefon: 11—09. 4260

Poloskairtó
Schwartz Izsó lakása, Zugó-utca 5. sz. Telefon 11-03. 4248

Fehér
és tarka ruhavarrást elfogadunk, fugyernek ruhát is vállalok. — Gólya-utca 4. sz. üzletben. 4246

Költözést
vállal féderes stráf kocsival, loval. Szabó — asztalos, Szentanna 64. 4205

Jóforgalmu
dohánytözsde átadó. — Cim a kiadóhivatalban

5000 doboz
szardínia érkezett, 1 doboz 60 fillér, 10 doboz vételnél 58 fillér. Balassa esmege üzlete Piac-u. 28. 4082

Husvét
hársány, cölölyban, kilónként 3 koronáért, előzetes bejelentéssel kapható. Hájó u. 2. sz. 4292

Apólónénak
magán beteg mellé, — vagy inspekciózásra — ajánlkozik egy volt apólóné. Cim a kiadó hivatalban. 4293

Szén
1 métermázsza 5 kor. — Czili Mihálynál, Csapó utca 39. sz. 4291

Két
butorozott szoba fürdőszobával kiadó. Arany János-u. 56. 4280

Kiadó
modera 2 szobás udvari lakás, május elsőre. Gara 6. 4255

Kölkemes
husvétit ünnepet kíván Busek, fodrász. Sas-u. 4. szám. 4265

Kereslet

Aranyat-ezüstöt,
brillánst, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Fűszer
nagy kereskedésbe kereskedő segédek felvétetnek, valamint tanuló is. Cim a kiadóhivatalban. 4266

Kenyérhéjat,
korpát, burgonyát, árpát, sertésnek veszek. Timár-utca 46. Jakab. 4236

Legolcsóbb forrás!

Női és gyermek kalap ujdonságokban

művirág és díszitollakban. Sirkoszoruk izléses kivitelben. Nagyban és kicsinyben.

Junker Henrik

művirág, díszitoll és sirkoszoru gyára, Budapest Király-u. 54. és Debrecen Ferenc József ut 16-b. Gambrínussal szemben.

Fűszeres
és vasas segéd felvétetik Király Nándor, Hajdunánás. 4192

Házmasternek
gyermektelen házaspár vagy magános asszony felvétetik. Darabos-u. 39. 4277

Házmaster
kerestetik május 1-ra, a Kandia-u. 6. sz. házhoz. 4289

Elveszett
kedd este az Apollóba egy női ezüst óra láncsal és Mária hatlappal Jenő nevel. Kedves emléki. Kéretik a megtaláló sziveskedjék a kiadóban érdeklődni a cim után. 4278

Egyszerű
3 szobás lakás kerestetik kertben. Cim a kiadóhivatalban. 4300

Gépkezelő
és kocsisok állandó alkalmazásra felvétetnek Teletk-utca 100. 112

Elveszett
Kedden este Csapó-utcától Szentannáig a korzón egy felbevaló csúngó megtaláló jutalomban részesül. Mester-utca 7. 4284

Varródába
jobb varró leányok jó fizetéssel felvétetnek. Hatvan-utca 22. sz. 4296

A Csapó-utcai
posztól a Függetlenségi körig vezető uton elveszett egy sárgabőrűtárca, okmányokkal és 80 koronával. A megtaláló sziveskedjék átadni a Függetlenségi kör eljárájának, aki illő jutalmat ad. 4298

A közkórház
mosónót keres, azonnali belépésre havi 31 kor. és élelmezésre. 4297

Elvesztettem
az állomási kimenetridikulomet pénzzel. — vasuti igazolvánnyal, iratokkal. Megtaláló pénzt megtarthatja, — csak a többi tárgyakat juttassa öv. Szabónéhoz Csillag-utca 33. alá 4299

Gépirónót

perfekt magyar, német levelezőt, ki könyvelésben és gyorsírásban kellő jártassággal bír 120—150 koronára havi fizetéssel alkalmaz:

Dr. Szelenyi Árpád
gyógyszerész. — Helyben Piac-u. 30. szám.

Cipők

óriási választékban érkeztek. Azonkívül férfi és gyermek kalapok rendkívüli olcsó áron eladatnak.

Lichtig és Glück

cégnél. Debrecen Piac-utca 9. Bika mellett.

Munkásnök
és kocsisok állandó alkalmazásra azonnal felvétetnek. Teletk-u. 100. 105

Veszek
egy kis használt tizedes mázsát. Ajánlatokat kérek: — Gazdák Bankjában. Kossuth-u. 17. 4294

Keresek
egy idősebb asszonyt gondnoknének. Homok kert. Kiss Áron-utca 13 szám. idős emberhez. 4276

Eladás

Nemes
fajta vizsla kolykók eladók. Rakóczi-utca 38. 4267

Árverésen
vett férfi tavaszi felöltők leszállított árban eladatnak, 25 koronától kezdve kaphatók. Ertekezhetni vegette: Kovács Gyula vasúztársulat Bika-szálloda mellett. 4254

Szülő
és ház eladó. Ugyanott nagy ontott vaskonyha is eladó. Maróthy Gy. 19. 4288

Egy
keveset használt pedálos cimbalom jutányosan eladó. Darabos-u. 50. 4286

Elköltözés
véget a bútoraimat eladom. ágyak, asztal, székek, komót és gram maffon lemezzel és — hozzá való apróságokkal jutányos árban eladók. Mihók Imrénél, Csillag-utca 80. szám. 4290

Elutazás
miatt egy jó forgalmu sátor eladó. Cim kiadó hivatalban. 4287

Eladó
nagy ruhás szekrény, tennis pálya vagy ut hengerelő, közép háló, tükör, sakk, asztal eladó. Tócskert, István ut. 45. 4285

Husvétra

még a régi olcsó árakon megszerezhető be a legegészségsőbb

női és leányka

kalapok

a kalappgyárban, Simonffy-utca 2. Gyászkalapok nagy választékban. 478

A negyedik magyar hadikölcsön.

Több mint husz hónapja annak, hogy megsemmisítésünkre törő ellenségeink reánk zúdították minden idők legnagyobb háborúját. Azóta diadalmas fegyverünk súlyos csapásokat mérték roppant számú ellenségeinkre és szövetségeseinkkel együtt aratott döntő győzelmeink nyomán immár nincs kétség a végső siker iránt. A hosszán elhuzódó háboru nagy pénzügyi követelményeket támasztván — állam kincstárral szemben, a hadiszükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön kibocsátása vált szükségessé. A hadviselés költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter ezúttal — úgy mint az előző hadikölcsönöknel, azonban a zárolás mellőzésével — 6%-kal kamatozó járadékkölcsön-kötvényeket és ezzel egyidejűleg 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó állami pénztárjegyeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ez alkalommal is közvetlenül fordul a közönséghez, mint ez a legutóbb a német birodalomban is történt és a kibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítást nyerni.

Az aláírás tartama és az aláírás helyek. Az aláírás időtartama 1916. április 19-től május 23-ig bezárólag terjed. Aláírás helyekül tognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postakárékpénztár és közvetítő helyei s az összes számottevő hazai pénzintézetek.

A címletek nagysága. A bemutatóra szülő 6%-os járadékkölcsönkötvények 50, 100, 1000, 5000 és 10,000 koronás, a bemutatóra szülő 5 $\frac{1}{2}$ %-os állami pénztárjegyek pedig 2000, 5000, 10,000 és 50,000 koronás címletekben fognak kiállítani. Tehát a negyedik hadikölcsönnel is a 6%-os járadékkölcsönre jegyezhető legkisebb összeg 50 koronában van megállapítva, hogy így a kölcsön jegyzése a legszélesebb néprétegek részére is lehetővé tétessék.

Az aláírás ár. A kibocsátásra kerülő címletek aláírás ára a szerint, a mint az alírt összeg ellenértékének befizetése a kétszázszor osztott aláírás időtartam első vagy második felében történik, avagy az alább ismeretendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, az időközi kamatokra való tekintettel különböző összegekben a következőkép van megállapítva:

I. a kibocsátásra kerülő és 6%-kal kamatozó járadékkölcsönkötvény aláírás ára minden 100 korona névértékért 1. ha az aláírásakor az alírt összeg egész ellenértéke befizetett: a) az 1916. évi április 19-től május 5-ig bezárólag történő aláírás esetén: 97 K 20 fillérben; b) az 1916. évi május 5-dikét követő időben 1916. évi május 23-áig bezárólag történő aláírás esetén: 97 K 50 fillérben; 2. ha pedig a kedvezményes (részletekben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, az aláírás határidő egész tartamára szólólag 98 koronában; II. az 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó állami pénztárjegy aláírás ára minden 100 korona névértékért: 1. ha az aláírásakor az alírt összeg egész ellenértéke befizetett: a) az 1916. évi április 19-től május 5-ig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 90 f-ben; b) az 1916. évi május 5-ikét követő időben 1916. évi május 23-ig bezárólag történő aláírás esetén 92 K 20 f-ben; 2. ha pedig kedvezményes (részletekben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, az aláírás határidő egész tartamára szólólag 92 K 65 f-ben. **A fenti áron felül az aláíróval szemben sem folyóamat, se m jutalek felszámításának helye nincs.**

Kamat (szelvény)-esedékesség. A negyedik hadikölcsön 6%-os járadékkötvényei 1916. május 1-től kezdődőleg és minden év május 1-én és november 1-én lejáró félévi utólagos részletekben évi 6%-al, az 5 $\frac{1}{2}$ %-os állami pénztárjegyek pedig 1916. június 1-től kezdődőleg évi 5 $\frac{1}{2}$ %-kal minden év június 1-én és december 1-én lejáró félévi utólagos részletekben kamatoznak, tehát a 6%-os járadékkölcsönnel az első szelvény 1916. november 1-én, az 5 $\frac{1}{2}$ %-os állami pénztárjegy-kölcsönnel pedig 1916. december 1-én esedékes.

Befizetési hely. Ugy a járadék-, mint az

állami pénztárjegy-kölcsönre az alírt összegek ellenértéke az aláírás helynél fizetendő be.

Részletfizetési kedvezmény. Az esetben, ha a 6%-os járadékkölcsönre alírt összeg 100 K-t meg nem halad, az aláírás alkalmával az alírt összeg egész ellenértéke befizetendő. A 6%-os járadékkölcsönre történő és 100 K-t meghaladó, valamint általában az 5 $\frac{1}{2}$ %-os állami pénztárjegy-kölcsönre eszközölt aláírásoknál azonban a befizetés részletekben is teljesíthető. Ez esetben az aláírás alkalmával az alírt összeg 10%-a biztosítékképen letendő; és pedig a kir. állampénztárnál és adóhivataloknál, a m. kir. postakárékpénztár közvetítőszozetkezetnél **készpénzben, a többi aláírás helynél pedig vagy készpénzben, vagy olyan értékpapirokban, a melyeket az aláírás hely elfogadhatóknak tart.** A részletek pedig a következőkép fizetendők:

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1916. június 9-ig.

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1916. június 17-ig.

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1916. június 28-ig.

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb július 8-ig.

Az utolsó befizetés alkalmával az aláírás hely a letett biztosítéket elszámolja, illetőleg visszaadja.

A jegyzési nyomtatványok. A jegyzés céljaira szolgáló nyomtatvány-nyilapok az összes aláírás helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily nyomtatványok hiányában az aláírás levélileg is eszközölhető.

A befizetési elismervények kiállítása és a végleges címletek kiadása. A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírás helytől **pénztári elismervényt** kap, a mely a fél kívánatára 1916. június 15-től kezdve a m. kir. pénzügyminiszterium részéről kiállított **ideiglenes elismervényre** fog kicsérletetni, a mennyiben eddig az időpontig a végleges címletek kiadására nem lesznek. A végleges címletek kiadására nézve, illetve a fél kívánatára kiadott **ideiglenes elismervényeknek** a végleges kötvényekre való kicsérletésére nézve idejekorán hirdetmény útján fog a felhívás közötetetni. A végleges kötvények kiadása **költségmentesen** ugyanazon a helyen fog megtörténni, a hol a pénztári elismervények, illetve a fél kívánatára kiadott ideiglenes elismervények kiadottak. Ideiglenes elismervényekre előreláthatólag nem lesz szükség, mert valószínűleg már rövid idő múlva elkészülnek a végleges kötvények.

A kölcsön felmondása. A m. kir. pénzügyminiszterium fenntartja magának azt a jogot, hogy előre közötetendő három havi előzetes felmondás mellett, ugy a 6%-os járadékkölcsön, mint az 5 $\frac{1}{2}$ %-os állami pénztárjegy-kölcsön egészben vagy részben, **névértékben** visszafizethesse, azonban az esetleges felmondás a 6%-al kamatozó járadékkötvényekre nézve 1921. november 1-ét megelőző időre, az 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó állami pénztárjegyre nézve pedig 1921. december 1-ét megelőző időre nem fog eszközötetni.

Az 5 $\frac{1}{2}$ %-os állami pénztárjegy-kölcsön visszafizetése. Az 5 $\frac{1}{2}$ %-os állami pénztárjegyekben megjelölt tőkekövetelést a m. kir. államkincstár a beváltóhelyeknél a bemutatónak, az állami pénztárjegy bevonása ellenében, minden levonás nélkül, adó- és illetékmentesen 1926. június 1-én visszafizeti. **Adó- és illetékmentesség.** A kibocsátásra kerülő címletek után járó kamatok epagy mint a kölcsönvisszafizetés alkalmával a járadékkötvényeknek, illetve állami pénztárjegyeknek tőkeértéke minden fennálló és a jövőben behozandó magyarországi adó, bélyeg és illeték levonása nélkül fizetettnek ki. **A címletek pupillaritása.** Az aláírásra bocsátott járadékkötvények és állami pénztárjegyek — ugyanugy mint az eddigelé kibocsátott hadikölcsönkötvények — a gyámoltak és gondnokoltak pénzének elhelyezésére alkalmasak.

Betétek felhasználása a jegyzés céljára. A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknel 1914. évi augusztus hó 1. előtti betéti könyvre elhelyezett, egyébként a moratórium-feloldorendeletben foglalt korlátozások alá eső betétek a kibocsátásra kerülő

kölcsönökre történő befizetések céljaira — önrétképpen a kikötött felmondási idők epégben tartása mellett — teljes összegükben igénybevehetők. Azok, a kik a befizetésekre ilyen betétjüket kívánják igénybevenni, annál az intézetnél, vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnek közvetítésével tartoznak jegyezni, a melynél a betét el van helyezve.

Kölcsönnyújtás kedvezményes kamattal mellett a kibocsátandó kötvényekre és állami pénztári jegyekre, valamint a kölcsönjegyzés céljaira. A kibocsátandó járadékkötvényekre és állami pénztárjegyekre az Osztrák-magyar bank és a m. kir. Hadikölcsönpenztár, e járadékkötvényeknek, illetve pénztárjegyeknek kezizálogul való lekötése mellett, a **névérték 75%-áig, a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamattal, tehát jelenleg 5 $\frac{1}{2}$ %-os kamattal** mellett nyújtanak kölcsönt. **Ezek a kedvezmények 1917. évi december 31-ig maradnak érvényben.** A mevezett két intézet ugyancsak a **mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamattal** nyújt a náluk zálogul elfogadható értékpapirokra kölcsönt, ha a felveendő összeg **igazolton a jelen felhívás alapján alírt összegek befizetésére szolgál.** A meghosszabbított ily kölcsönök a mérsékelt kamattal kedvezményében 1917. december 31-éig szintén részesülnek. A fenti befizetési határidők alatt a jegyzett összegre eszközölendő befizetés céljaira folyósított kölcsönök után, a fél kívánatára, a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamattal helyett, 1917. évi december 31-éig, évi 5 $\frac{1}{2}$ %-os **állandó kamattal** biztosítatják. Ezenkívül az Osztrák-magyar bank és a m. kir. Hadikölcsönpenztár a fent korúrt módozatok mellett azoknak, a kik igazolják, hogy a jelen aláírás felhívásban foglalt befizetési határidők alatt az aláírásra bocsátott hadikölcsön jegyzése céljából **más hitelintézetnél** (bank, takarékpénztár, hitelszozetkezet stb.) **vagy bankcégnél** vettek fel kölcsönt, ennek a kölcsönnek, illetve az ily irányu kérelem előterjesztésekor igazolton fennálló részének **visszafizetésére évi 5 $\frac{1}{2}$ %-os állandó kamattal** fognak új kölcsönt nyújtani s ennek a kölcsönnek meg hosszabbításánál is **évi 5 - os állandó kamattal** fognak alkalmazni. Ez a kedvezmény is 1917. évi december 31-ig marad érvényben. A kormány gondoskodni fog továbbá arról, hogy az előbb jelzett s a mevezett két intézet által 1917. december 31-ig nyújtott kedvezmények az aláírók részére ez időpont után is — és pedig az **állami pénztárjegy-kölcsönre** vonatkozólag 1919. évi június hó 30-ig, a **járadékkölcsönre** vonatkozólag pedig 1921. június 30-ig terjedő hatálylyal — a jegybank vagy valamely más, a kormány által kijelölendő intézet részéről biztosítottassanak.

A címletek megörzése. Az aláírók kívánatára a járadékkölcsönkötvényeit, valamint a pénztárjegyeket a szelvények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek és az Osztrák-magyar bank budapesti főintézete 1917. december 31-ig költségmentesen fogja megörízni és kezelni.

A negyedik hadikölcsön imént ismerttetett előnyös feltételei biztos és gyümölcsöző tőke-elhelyezésre nyújtanak rendkívül kedvező alkalmat. A gazdasági életnek a háboru következtében előállott korlátozottsága és csekély tőkefelvélőkepessege folytán a pénzpiacon elhelyezést kereső pénzösség uralkodik. Győzelmes haditényeink szakadatlan sorozata a háboru a végső kifejlés, a befejezés felé viszi. Ehhez járul, hogy az előző hadikölcsönök során a nemzet legszélesebb rétegeiben mely gyökeret vert és valósággal nemzetit köztudattá emelkedett annak felismerése, hogy a létünkért vívott nagy küzdelem diadalmas folytatása és befejezéséhez szükséges hadikölcsönök jegyzésében való részvétel az aláírók anyagi javát és a legfontosabb köerdeket egyaránt nagy mértékben szolgálja. Mindez kétségtelenül teszi, hogy a negyedik hadikölcsön jegyzésében eredményesen előreláthatólag ep oly impozánsan fog megnyilvánulni az ország lelkes önbizalma és nagy teherbírással ismételtlen fenyve bizonyoságot tevő **közgazdasági ereje**, mint az előző hadikölcsönöknel.